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Aufgabe 1) (2+2×3=8 Punkte)

(a) (2 Punkte) Bestimmen Sie den Grenzwert der Folge (an)n∈N mit an =
√
n2 + n+ 1−n,

n ∈ N.

(b) Untersuchen Sie die folgenden Reihen auf Konvergenz:

(i) (3 Punkte)
∞∑
k=1

3k(k!)2

(2k)!
(ii) (3 Punkte)

∞∑
k=1

1

(k − π)2

Aufgabe 2) (6 Punkte)

Bestimmen Sie alle x ∈ R, x > 0, für welche die Reihe
∞∑
k=1

(x− 3

2
√
x

)k
konvergiert und geben

Sie den Reihenwert als Funktion in x an.

Aufgabe 3) (3+3=6 Punkte)

Seien f, g : R→ R. Beweisen oder widerlegen Sie:

(a) (3 Punkte) Ist f in 0 stetig und g in 0 differenzierbar, und gilt g(0) = 0, so ist fg in 0
differenzierbar.

(b) (3 Punkte) Ist f in 0 stetig und g in 0 differenzierbar, und gilt f(0) = 0, so ist fg in 0
differenzierbar.

Aufgabe 4) (5 Punkte)

Sei f : R→ R gegeben durch

f(x) :=

{
x sin(x) + 1 , x < 0 ,

exp(x3) , x ≥ 0 .

Untersuchen Sie in welchen Punkten x ∈ R die Funktion f stetig, differenzierbar bzw. zweimal
differenzierbar ist.

Aufgabe 5) (2+4=6 Punkte)

(a) (2 Punkte) Berechnen Sie den Grenzwert lim
x→0

ln(1 + x)

x
.

(b) (4 Punkte) Berechnen Sie das Integral
∫ 1

−1

3x√
5− 4x

dx.



Aufgabe 6) (6 Punkte)

Sei f : (0,∞)→ (0,∞) gegeben durch f(x) :=
1

x2 +
√
x
.

Zeigen Sie: f ist bijektiv, und die Umkehrfunktion f−1 : (0,∞)→ (0,∞) ist differenzierbar.
Hinweis: Eine explizite Darstellung für f−1 wird nicht gefordert!

Aufgabe 7) (5 Punkte)

Zeigen Sie für n ∈ N mit Hilfe von partieller Integration, dass das uneigentliche Riemann-

Integral
∞∫
0

tn−1e−t dt existiert und den Wert (n− 1)! hat.

Hinweis: Induktion.

Aufgabe 8) (4 Punkte)

Sei f : R→ R stetig, und sei g : R→ R definiert durch

g(x) :=

{
1 , falls f(x) ≤ 1 ,

f(x) , falls f(x) > 1 .

Zeigen Sie, dass g stetig ist.
Tipp: Für Stetigkeit in x0 ∈ R Fallunterscheidung für den Wert von f(x0).


